

东丽区“十四五”信息化 创新课题研究

开题论证书

课题规划期 十四五

课题编号 221201100088

课题名称 数字博物馆资源在小学思政教育中的应用研究

课题负责人 韩艳

联系电话 15822204846

电子信箱 543733517@qq.com

所在单位 流芳小学

课题名称	数字博物馆资源在小学思政教育中的应用研究							
课题编号	221201100088							
所在单位	流芳小学							
开题方式	单独现场开题（ <input type="checkbox"/> ） 集体联合开题（ <input checked="" type="checkbox"/> ） 网络通讯开题（ <input type="checkbox"/> ）							
开题时间	2022年10月10日							
课题负责人信息	姓名	韩艳		性 别	女	出生年月	83年12月	
	学历	本科	民族	汉	职 称		一级	
	电子邮箱		543733517@qq.com		手机	15822204846		
	曾经参与研究课题	课题名称	开发利用区域课程资源发展学生核心素养的实践研究					
		课题立项批准单位	天津市教育学会		结题时间	2019年		
		是否课题负责人	否		是否研究报告执笔	否		
		论文题目				发表刊物或颁奖单位		

课题组核心成员	姓名	单 位 名 称	专业职称	联系电话
	赵秋瑜	流芳小学	语文兼道德与法治二级教师	18526847568
	房竑媚	流芳小学	语文兼道德与法治一级教师	15222158695
	焦兰兰	流芳小学	语文兼道德与法治二级教师	18703889239
	李政	流芳小学	语文二级教师	18920815662
开题论证专家名单	姓名	单 位	技术职称	电 话
	任德娟	流芳小学	小学高级	18622017163
	贯景芳	流芳小学	小学高级	13102109689
预期成果	优秀课例、论文、结题报告			
课题结题时间	2024年4月			

开题论证报告

要点：题目、背景价值、主题界定、对象选择、研粘月法、程序措施、组织与保障、成员与分工、进度与计划、预期成果等，要求具体明确、可操作，5000字左右（可加页）。

题目：

《数字博物馆资源在小学思政教育中的应用研究》

背景价值：

一、教育教学发展的必然趋势

1. 构建教育新模式

随着我国教育技术发展及国家教育改革的深入，“现代教育技术”被广泛应用于教育教学中，同时《中国教育现代化 2035》提出推进教育现代化的总体目标，因此利用数字化教学资源是教育信息化的产物，是构建新型教育模式的需要，而以互联网为支撑的数字博物馆资源，成为了信息技术和教育教学领域变革研究和实践的热点。本研究对数字博物馆的类型、功能和研究和发展现状进行了详细的分析、整理和分类，建立具有鲜明个性的，并具有重要教育功能的数字博物馆资源库，丰富实践研究，设计探索“数字博物馆+”教育发展新模式，推进信息技术深度融入教育教学全过程。

2. 促进学生新发展

新形势下教师要落实立德树人的根本任务，加强中华优秀文化教育，培育和践行社会主义核心价值观，而丰富的博物馆资源对塑造青少年优秀的行为及价值观念，弘扬传承中华优秀传统文化，坚定文化自信发挥着非常重要的作用。本研究以小学一至六年级学生为研究对象，他们的价值体系还未真正形成，开发利用数字博物馆资源能帮助学生树立一种主动探求知识的精神品格，培育他们的创新意识，形成正确的人生观、价值观，促进学生健康发展。

3. 创新教学新思路

通过调查显示，教师普遍认同博物馆是一种可以有效利用的课程资源，但在实

际的教育教学实践中，开发利用博物馆资源来支持课程实施和学生学习的教师并不多。智能时代开放的数字化资源为教师的教学提供了便利。本次研究设计了基于数字博物馆的小学道德与法治学科教学的具体探究方案，为教师提供丰富教学资源和教学范例，增强教师们开发利用数字博物馆的信心和兴趣，是一项非常有意义和价值的实践探索。

二、国内外研究现状

国内：从我国的博物馆历史来看，思政教育功能是与生俱来的。我国数字博物馆开发始于 20 世纪 90 年代，由最初单一的实体博物馆中的藏品的信息采集发展到今天运用虚拟现实技术、三维图像技术等最新的信息技术，将实体博物馆中的藏品呈现于网络。但我国对于数字博物馆资源的应用于教育教学的研究还较少，但是它本身具有极高的研究价值。此类研究性文章中，代表论文有浙江大学教育技术研究所的杨真真、张剑平的《基于数字博物馆的研究性学习及其设计案例》和浙江大学数字化学习研究所的刘倩、柴慧芳、张剑平的《虚实融合环境下数字博物馆探究性学习活动的设计与实践》。前者阐述了基于数字博物馆的研究性学习的优势，并在此基础上提出了具体的基于数字化博物馆的研究性学习案例。后者是利用数字博物馆中的学习资源，设计网络探究学习活动，应用到正式课堂中，探索适合数字博物馆与学校相结合的学习方式。

国外：纵观世界各国对博物馆资源的开发与利用大都十分重视。最早出现数字博物馆的国家是美国。像美国的博物馆就在其官网上为教师开展与非洲艺术主题相关的教育活动提供了有益的信息导引和资源库，将博物馆数字资源在其教学平台上共享，师生能够创造性地使用平台上的数字资源。欧洲的一些著名博物馆也都先后于上个世纪 90 年代中叶进行了数字化建设和改造。

国内研究偏重于基础理论部分，国外则偏重与相关技术研究，其实践应用水平

比较高，但在教学实践领域，国内外都相对欠缺。

理论依据：

叶圣陶老先生提出“教是为了不教”，数字博物馆这一非正式学习平台，满足了当下数字化背景下学生的学习需求，学生可以通过网络自主整合资源、选择、内化形成自我独特的结果和经验。

教育家约翰·杜威提出的“学生中心”、“活动中心”、“经验中心”教育理论，他认为博物馆拥有巨大的教育资源和特殊的教育方式，它的研究价值与日俱增。

皮亚杰认知发展理论认为，儿童道德发展的规律，总是从他律道德阶段向自律道德阶段过渡。利用好博物馆这一公共资源有利于学生的兴趣、知识、能力、态度等各个方面提升，进而提升学生的综合素养。

建构主义理论所倡导的适应当代教育改革的观念，要求教师要成为学生建构主义的帮助者，激发学生的学习兴趣，帮助学生形成学习动机，通过创设符合学习教学内容要求的情景，帮助学生建构当前所学的知识。

在以上理论的指导下，基于数字博物馆的学习环境中，学生拥有了更广阔的知识殿堂，他们可以随时随地地进行自主学习、互动讨论、合作探究，学习效率得到了提高，学习兴趣得到了激发，核心素养得到了发展。

主题界定：

数字博物馆是指将现实存在的实体博物馆经过数字化处理呈现于网络中，通过音频讲解、实境模拟、立体展现等多种形式呈现人类优秀的文化遗产，用在线互动的方式让观众足不出户“身临其境，畅游无限”。数字博物馆透过时间空间的距离，可以让全人类共享。这种方式打破了传统博物馆对于空间和时间的藩篱，能在更广阔的范围，任何时间，地点，上网参观，具有深厚的文化内涵和重要的教育功能。

将传统的课堂教学方式和非正式的网络学习相结合，引导学生利用这些资源创

创造性地开展活动，辅助学习，落实立德树人的根本任务，这既是当今信息化发展的趋势，又是我国教育发展的需要。

对象选择：

小学全体学生和道德与法治专兼职教师

研究方法：

1. 调查研究法：通过问卷、访谈等科学方法，了解当前教师开发利用数字博物馆资源的现状，以及教育教学中有效的教学方法。

2. 文献研究法：通过查阅文献资料学习、了解当下数字博物馆资源的开发现状，并探究数字博物馆资源在小学教育教学中的实践策略。

3. 行动研究法：不断探索、改进和创新开发利用数字博物馆资源的课堂实践研究。

4. 经验总结法：通过实践、反思、提炼、修正形成“基于数字博物馆资源的课堂模式”，并通过教研活动、撰写论文等方式，使研究成果推广。

主要研究的思路：

本课题的研究按照整合—应用—推广资源的步骤进行。

1. 数字博物馆资源库的整合

以小学“道德与法治”教材为基础，以单元主题为依据，搜集、整理数字博物馆资源，建立“道德与法治”教学资源库。

2. 教学策略的研究

采用课例研究的方式，通过课堂教学、课后反思、课堂重建等方式来总结和提炼小学“道德与法治”课程开发利用数字博物馆的教学策略，进一步优化课程教学，实现数字博物馆资源开发利用的实效性、针对性。

3. 开发利用数字博物馆资源进行思政教育的案例研究

注重教学中对学生核心素养的培养，在坚持八个统一的基础上，充分开发和利用数字博物馆资源，以生为本，提升教师的教学理念，促进教师成长。

课题实施步骤：

本课题研究周期为2年，分三个阶段

准备阶段（2022年5月-2022年9月）

1. 申报课题、设计研究方案，成立课题组成员。
2. 组织召开课题组成员会议，学习方案，进行分工。
3. 进行调查，了解现状。
4. 根据教材内容进行数字博物馆资源的搜集、整理，初步建立教学资源库。

实施阶段（2022年10月-2023年9月）

1. 围绕课题开展各类教研活动。
2. 组织相关研讨课
3. 进行阶段性研究经验交流会。

总结阶段（2023年10月-2024年4月）

1. 召开经验交流会，收集整理课题研究成果，提出结题申请，进行结题。
2. 撰写研究报告，汇编优秀案例、优秀教学设计、优秀反思等
3. 成果名称及形式：论文、优秀案例、优秀教学设计、优秀反思集

完成课题的保障条件：

课题负责人目前从事小学道德与法治的专职教学工作，所以能完全投入本课题的研究。本人参加了东丽区研究的市级课题《开发利用区域场馆资源促进学生情感认同的教学策略研究》已经进入结题阶段，得到了全市思政教师的肯定。在市级精品教研“开发利用区域场馆资源促进学生情感认同的教学策略研究”活动中作为参与者，积累了一定的经验，并且在开发利用区域场馆资源的教学实践中，做了一节

区级展示课《传统游戏我会玩》。其他课题成员均是一线教师兼班主任，虽然很年轻，但信息技术能力过硬，教学能力强，很敬业，完全可以承担本课题的研究工作。

研究借鉴的资料极为丰富，除了图书馆查阅文献，我们主要通过网络资源来进行资料的查阅。丰富的文献资料，为本次课题的研究提供了有力的基础，指出明确的方向。同时学校领导高度重视课题研究，主动要求参与此次课题的研究工作中，为保证课题研究过程顺利实施，还委派教务主任协调整个课题的研究工作。课题组成员坚信：经过此次研究一定会对小学思政教育教学起到很好的引领作用，落实立德树人的根本任务。

人员分工：

韩艳：负责组织协调。

赵秋瑜、韩艳：负责教学设计与实施。

房竑媚：负责教学策略的研究。

焦兰兰：负责数字博物馆资源库的整理。

李政：负责活动的记录、资料整理、分析、归纳。

进度与预期研究成果：

阶段性主要成果（限报 10 项）				
序号	研究阶段 (起止时间)	阶段成果名称	成果形式	负责人
1	2022 年 5 月 -9 月	小学道德与法治数字博物馆资源库	研究报告	韩艳
2	2022 年 10 月 -2023 年 10 月	构建数字博物馆 + 课堂模式	优秀课例	赵秋瑜
3	2022 年 10 月 -2023 年 12 月	基于数字博物馆 + 课堂模式的实践探究	论文	韩艳

4	2022年10月 -2024年1月	开发利用数字博物馆资源的教学实践研究	优秀课例	韩艳
5	2023年1月-2024年4月	《开发利用数字博物馆资源发展学生核心素养》	结题报告	韩艳
最终研究成果（限报4项，其中必含结题研究报告）				
序号	完成时间	最终成果名称	成果形式	负责人
1	2023年1月	构建数字博物馆+课堂模式	优秀课例	赵秋瑜
2	2023年12月	基于数字博物馆+课堂模式的实践探究	论文	韩艳
3	2024年4月	数字博物馆资源在小学思政教育中的应用研究	结题报告	韩艳

课题负责人签名： 韩艳

2022年10月

负责人所在单位意见（证明课题研究队伍、研究条件、开题论证报告等内容是否属实）

该课题负责人和参加者的政治素质过硬，科研能力强，适合承担本课题的研究工作；
本单位能够提供完成本课题所需的时间和条件；
开题报告的内容属实；
单位同意承担此课题的研究。



2022年10月10日

专家论证意见：

论证组认真听取了课题研究开题报告，审阅了课题研究的有关前期准备资料，经过认真评议，形成如下论证意见：

1. 课题选题具有研究价值。《数字博物馆资源在小学思政教育中的应用研究》课题，立足于本区教学实际，着眼于学生核心素养的培养，有较强的针对性和现实意义与应用价值。
2. 课题研究内容具体。课题较为准确地把握了课题的研究方向，最终目标。面向实际，内容具体，有较强的实用性。
3. 课题研究方法得当。能保证课题研究真正源于课堂，服务于教学，成长于实践，成功于内需。
4. 课题研究计划全面。课题按时间序列进行了详细的过程设计，并对实施阶段进行了详细的论述划分，课题组成员结构合理，研究任务分工明确。

几点建议：

1. 为保证课题研究的实效性和有序性，课题组应重点关注“研讨充分”的保障条件，可定期召开课题主要成员研讨会，形成例会制度，并把课题研究和学校的教研工作有机结合起来，以保证课题研究处于一个立体的、动态的、鲜明的连贯状态。
2. 对研究范围、研究内容做更清晰的界定，具体的细化，以保证课题研究的可操作性和有效性，对平台建设需要进一步拓展。
3. 今后研究要突出研究主题，瞄准研究目标，建立健全相关研究制度，根据制度扎实开展研究，注重研究资料的收集和整理，不断优化研究，以期取得预期的成果。

评议专家签名：贾景芳 任德娟

2022年10月10日